

汲取榜样力量

潮涌东方起宏图，百年大党正青春。7月1日，我们迎来中国共产党成立103周年。百余年来，中国共产党筚路蓝缕，能够战胜一切强大敌人、克服一切艰难险阻，取得举世瞩目的伟大成就，靠的是一代又一代共产党人敢于担当、英勇斗争。

习近平总书记在山东考察时强调：“要引导党员、干部全面理解和执行党的纪律，在遵规守纪前提下，安心工作、放手干事、锐意进取、积极作为，创造不负人民、不负时代的业绩。”

踔厉奋发守初心，笃行不怠担使命，新时代的中国共产党人，正以昂扬奋进的精神状态，在机遇面前主动出击，不犹豫、不观望；在困难面前迎难而上，不推诿、不逃避；在风险面前积极应对，不畏缩、不躲闪，阔步行进在强国建设、民族复兴的新征程上。

中国城市报记者 邢 旭

危难面前 冲锋在前勇担当

6月中旬开始，我国多地遭遇大暴雨、特大暴雨，并引发洪涝灾害。暴雨中、洪水里，有一群人在危急时刻挺身而出，冲锋在前，于人民群众需要处，筑起冲不垮的“红色堤坝”——他们是防汛救灾一线的共产党员。

6月19日以来，受持续强降雨及漓江上游水库相继泄洪影响，广西壮族自治区桂林市各主要河流水位迅速暴涨，多地出现洪涝灾害。

“危急时刻，党员先上！”武警广西总队桂林支队官兵闻令而动，入党3年多的农文尖主动请缨，同战友们一起火速赶往受灾区域进行救援。

“没有想过危险不危险，就想着我是一名人民子弟兵，又是党员，群众有危险，需要我们的时候，就要冲在最前面。”武警广西总队桂林支队排长农文尖回忆说。

洪水逐渐退去，大量淤泥垃圾堆积在民房、街道、学校。农文尖和战友们又转战清淤一线，日夜不停清除垃圾、淤泥，帮助居民尽快恢复正常生产生活。

平远县泗水镇大新村地处广东省梅州市连绵的群山之中。受此轮强降雨影响，村中多处山体出现滑坡，通往村里所有道路中断，房屋倒塌，信号失联，一度成为灾情中的“孤岛”，直升机是进入村庄的唯一方式。

危急时刻，救援容不得任何犹豫。平远县应急管理局立即组成9人救援小分队，由党龄20多年的副局长林申智带队，

乘坐航空救援直升机，前往大新村救援。回忆起直升机降落的那一刻，林申智说，因为村道比较窄，直升机的两个前轮可以着地，但两个后轮无法着地。

进村后，林申智一边抓紧时间了解受灾情况，一边紧急调度救援直升机，为已成孤岛的村子运送物资。很快，一批批饮用水和食物送到了村民手中。物资供应有了着落，林申智又马不停蹄，和大家一起顶着高温查勘断路，调度设备加紧修复道路。随着大型设备的进入，路也在一段段开通。

当危险摆在共产党员面前时，他们只有一个选择——救助群众。正是这样无畏的选择，凝聚了抗洪救灾的强大力量。

在安徽省黄山市，受此轮强降雨影响，多地河水暴涨，内涝严重。洪水退去后，黄山市歙县充分发挥党员的先锋模范作用，统一调度车辆、人员，以点带面，迅速组成志愿者队伍，积极投身灾后恢复工作。

党员汪奕顺3天时间里只休息了几个小时。在汪奕顺看来，汛情就是命令，党员就是要在群众最需要的时候毫不犹豫冲锋在前。

“接到汛情通知，我们第一时间赶赴一线，劝导群众，帮助群众抢救物资。”汪奕顺说。

关键时刻冲得上去，危难关头豁得出来。一名共产党员，在防汛抗洪救灾一线践行着“随时准备为党和人民牺牲一切”的铮铮誓言。

深耕基层 为民服务有情怀

1990年，退伍后的朱从学回到家乡江苏省徐州市经开区大庙街道大庙村工作。当时，村内多家小企业因资金缺乏、管理不善、产能低效等原因倒闭，村集体年收入不到万元，外债却有约300万元。

在1995年换届选举中，村全体党员一致推选朱从学担任村党支部书记。“我是退伍军人，又是党员，组织上信任我，把任务交给我，我有义务把家

争做新时代合格党员



6月6日至8日，云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅第14次送考。从2011年首届华坪女子高级中学学生参加高考开始，浑身是病的张桂梅坚持送考，2000多名女孩顺利走出大山。图为6月8日，张桂梅趁着中午休息时间给学生看小视频，让姑娘们放松心情。

人民视觉

乡建设好。”朱从学说。上任初期，朱从学就认识到，想让村庄发展，就必须有强有力的领导班子和党员干部队伍。为此，朱从学以身作则，严格要求自己 and 村组工作人员。

“我和村干部每天早起都会在村里转一圈，发现问题随时解决。乡亲们起床就看到你在工作，他们会信任你。”朱从学把这一做法一直坚持下来。

自担任大庙村党委书记以来，朱从学始终将村民的利益放在首位。为了找到高效农业好项目，推动农业转型，他带领“两委”班子成员多次赴山东、河北等地调研，最终决定引进皇冠梨树苗种植。

最初，村民们对种植皇冠梨怀疑态度，担心赔钱。为了打消村民的顾虑，朱从学带头种植了3亩皇冠梨，并动员党员干部一起凑钱买树苗，免费给村民种植。

他的行动最终赢得了村民的信任和支持，皇冠梨种植面积从最初的300亩扩大到如今的1500多亩。如今的大庙村，皇冠梨已成为品牌农产品，远销各地。在朱从学担任村支部书记的第一个十年，大庙村终于还清了村集体外债。

乡村振兴路上，有无数像朱从学这样的党员干部尽锐出战，走进群众中间，带领群众振兴乡村、实现共同富裕。

党的十八大以来，安徽省黄山市黄山区乌石镇乌石村党总支委员、村委委员龙守菊从贫困户变成了致富带头人，从一名党员成长为了一名村干部。她带领当地少数民族家庭和生活困难的村民们蹚出了一条抱团发展、共同富裕的有效路径，成为当地乡村振兴领路人。

2001年，23岁侗族姑娘龙守菊从贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县嫁到乌石村。龙守菊回忆，刚来到乌石村时，一家人仅靠3亩山田和1亩茶山维系生活，家境十分窘迫。在当地政府的帮助下，龙守菊通过经营冷冻食品和茶叶加工脱贫，逐渐成为乌石镇干事创业的佼佼者、弄潮儿。

在致富的路上，龙守菊一家深切感受到了党和政府的温暖。“记得有一年，工作人员到我家，问我要什么帮助。我说只想要被子，旧的都行，因为公公瘫痪，大小便都在床上，被子不够换洗。结果没过几天，工作人员一次性送来了5床被子和

极投身基层的大熔炉中，迎难而上，以过硬本领书写无愧于党、无愧于时代、无愧于人民的青春华章。

立足岗位 迎难而上践初心

随着越来越多的中欧班列往返于中国与哈萨克斯坦交界的阿拉山口铁路口岸，这个古丝绸之路的重要关口担负起了国家及新疆向西开放，尤其是发展同中亚、西亚和欧洲国家贸易往来的重要战略任务。

“一年一场风，从春刮到冬”是当地百姓对阿拉山口天气的描述，也因此阿拉山口被称为“老风口”。而驻扎在风口的乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处阿拉山口站派出所民警谭萌，如磐石一般，守护着中欧班列的平安。

“有人问我，为什么做这些？其中有我对这片土地的感恩，更多的则是一名共产党员的初心和使命。”张桂梅的发言道出了千千万万当代中国共产党员的心声。

“夏天的热比冬天的冷更难熬。”无风的晌午，地表温度高达40摄氏度，在荒无人烟的戈壁滩上，陪伴谭萌的只有地上的沙石和两条被晒得发烫的铁轨。他时而沿着碎石渣铺成的路肩行走，时而踏着布满骆驼刺的戈壁滩前行，坚硬的骆驼刺穿过裤脚扎得脚底生疼，鞋被沙土灌满，嘴唇也被阵阵热浪吹得干燥起皮。

“恶劣环境虽然给巡查工作带来重重困难，但再困难也要坚持。每排查出一处隐患，列车运行就多一分安全。”谭萌说。

在庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式上，一双贴满膏药的手拨动了无数人的心弦。

正是这双手，在过去的13年里，托举起了约2000名大山女孩求学改变人生的梦想。全国第一所公办免费女子高中——云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅的心中只有学生。仅家访，她就走了近12万公里，相当于绕地球赤道3圈。

“有人问我，为什么做这些？其中有我对这片土地的感恩，更多的则是一名共产党员的初心和使命。”张桂梅的发言道出了千千万万当代中国共产党员的心声。

一个党员就是一面旗帜，一个支部就是一个堡垒。新时期的伟大实践，铭刻下无数共产党员担当作为、攻坚克难的壮丽身姿。

站在新的历史起点上，让我们向典型学习、向榜样致敬，以榜样的力量引领崇高事业，汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的强大正能量，努力创造属于新时代的光辉业绩。



▼乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处阿拉山口站派出所民警谭萌(上)在阿拉山口站中欧班列换装库排查安全隐患。 关同杰摄



▲连日来，由于持续的强降雨天气，江西省抚州市乐安县出现了不同程度的汛情，防汛形势严峻。广大党员干部迅速行动，纷纷深入到挂点的山塘、水库、河流、地质灾害点、田间地头等防汛一线，组织广大群众，全力投入到防汛救灾工作中，切实保护灾区群众的生命财产安全。图为6月14日，抚州市乐安县公溪镇荷陂村，镇村干部们正在转移受灾群众。 人民图片



今年以来，安徽合肥庐阳经济开发区党工委充分发挥非公企业党组织党员、劳模作用，面向广大企业职工开展技术交流、技术攻关、岗位大练兵等“传帮带”活动，引导非公企业广大青年党员、职工立足岗位锤炼技能。图为6月27日，庐阳经济开发区夏阳机动车辆检测股份有限公司内，车辆检测高级技工党员朱琳正在指导青年党员如何检测车辆安全性能。

人民视觉



连日来，四川省眉山市仁寿县藕塘镇组织镇村干部、党员志愿者深入田间地头，帮助村民开展水稻田间管理和采收蔬菜，切实为群众排忧解难办实事。图为6月13日，眉山市仁寿县藕塘镇豆缝社区，党员志愿者正在帮助菜农采收蔬菜。

人民图片



6月17日以来，广东省应急航空救援中心共出动5架航空救援直升机执行梅州市平远县、蕉岭县应急航空救援任务。图为广东省梅州市平远体育场内，救援人员正将物资搬上直升机。

中新社记者 陈楚红摄